La didactique

Les types de problemes

Situations de proportion simple (avee présence de L'unité)
> : « Pai callé 32 timbres sur chaque page d’un album de 14 pages.
Combien y a-t-il de timbres dans Callium ? »
A =32
B =14
C =AXB

> : « Pai collé 448 timbnes dans un album de 14 pages. I y a le méme nambre
de timbres sur chaque page. Combien y a-t-il de timbres sux chaque page ? »
A = 448
B =14
C =A=+B
> : « Pai callé 448 timbines dans un allum. Iy a 14 timbres sur chaque
page. Cambien de pages ent été wemplies ? »
A = 448
B =14
C =A=+B

Situations de proportions stmples (sans présence oe L'unité)
A-B
C-D
Ces prabilemes sont wésolus en faisant intewenin des procédures lices a ba proportionnalité.

Situations de comparaison (fols plus.. fols molns)

Objet A — (C fois plus o C fois moins ) — objet B

Situations de produits de mesures
> s « Quel est le nembixe de cavteaunx d’une page quadrillée de 25 sur 60
caweaux ? »
Modélisation : tableaw & deubile entiée
> : « Jean a 4 chemises diffénentes. Cambien dait-il acheter de pantalons peur
avair 20 fagens de s’habiller ? »
Modélisation : équation (20 = 4 * x).
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Procédures de résolutions

Problémes de mudiiplication

Proportionnalité simple avec présence de |'unité

o — avec des batons pax ex.
2] —6+6+6+6=24
(3] —6x4=24
X grand et Y petid
1] (precédure cediteuse !) en
(2] — 48 x 6 =288
grand|
1] (precédure coditeuse !) en , des des 10...
2] avec éventuellement une caleulatriice — 48 « 34 = 1632
Produit de mesures
o
(2]
(3]
4] (& chaque entiée en assacie 4 plats, ce qui denne 4 x 3, etc.)
Probléemes de division

(1] — en dessine les boites d’eufs eu ent écuit seulement « 12 » dans

des caviés.
2] —12+12=24+12=36+12... cu 12+ 12 + 12 +12 + 12 = 60 +

60=120...

3] — 273 -12 =261 -12 = 249...
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4] —485+48=96 +48 =144...

e — Clest souvent une premicne étape vers une procédure plus
élabonée

6] du diviseur peur se napprocher du dividende — 12 « 10 = 120 puis
12212=144...

7] — 12 & 30 puis 12 x 25 puis 12 x 15 puis 12 x 20... peur se
napprocher de 273.

(8] — Céleve fait un essai de multiple puis netive ce multiple au
dividende. JC vecemmence avec Cécant. 12 x 15 = 180, puis 273 — 180 = 93. 12 « 7 = 84, puis 93
-84=9...

o au fhasand avec des multiples de 10.

©

Reconnaitie s uwn nombre est wn nuditiple de w

o0 0®eQ

— les multiples de 5 se teuninent pax U ou 5, etc.

Variables didactiques

Pour tous les problemes :
»  La familiarité avec le conteate
»  La maniene dent Cénoncé est foumulé (erdre des dennées, image dennée ou non...)

Powr les problémes résolus avec une mudtiplication ow une divisio
> IJype de probileme : les « prapontion simple » sent plus faciles que les « probilemes de mesure ».
> Jypes de nombres utilisés : les nembines décimaua i vingule sont prebilématiques.
> Jaille des nomfbives
»  COutils de caleuls dispenibles ew non

Pour les problemes résolus avec une divisiow
> Valeur du quatient : 5’il est d’un chiffre, de deux chiffres. ..
> Eaxistence au non d’un reste
> Répense a intexpréten a patin du wésultat de la division : cela peut étre le quotient, le neste, le
quatient +1...
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Erreurs et ditticultés fréquemment rencontrées

Powr les problémes avec des nombres entiers uniquement
> Euvewr dans le cheix de la procédure de wésclution : due au contexte cu & Uénoncé, quand centains
mats prétent a confusion (« chaque », « meins que », situations de partage... ).
> Ewveur dans Ceaécution de la procédure eu dans Cintenprétation de caleuls effectués
> Eveuwns de caleul

Powr les problémes avec des nombres o virgule

> Ditliculté & faire intewenin ba multiplication : dans des prebilemes du type « Un Rile de sucre
cadite 5,70 €. Jai acheté 0,735 kiles de sucre. Combien ai-je payé ? », les éleves ent du mal & veir
quwil faut multiplien 5,70 par 0,735.

> Difficulté Lonsque « la division ne s’ aviéte pas » : Cest le cas de 1213 par exemple. C faut denner
une wéponse forcément imprécise.

»  Diviser un entier par un nombre a vingule n’est pas au programme de primaive. J€ faut treuver de
nouvelles procédures poun ce type de prolilemes (ex : Cambiien de fois je peux aveir 9,25 dans 74
? Au liew de diviser simplement 74 par 9,25).

Duﬁﬁ@ulteydwl%calawyd@la/mwlubhmtm
Distribiutivité, cammutativité, assaciativité de la multiplication
> Jechniques epérateires :
o Les tabiles ne sant pas parfaitement mémaonisées
o La décampasition en base 10 west pas autematigue
[ ]
L]

Les caleuls ne sant pas faits dans Condre
Le « décalage » qui covespand a Cexistence d’un U nw’est pas pris en campte.

Difficudtés downy lesy calcudy de law division
»  La divisien fournit deux wésultats qu’il faut intexpréter : le quotient et le neste
»  Jechniques cpératoires :
o Jl faut considéner le dividende « de gauche i draite »
o La division exige d’effectuer simultanément des divisions, multiplications, seustractions
[ ]
L]

Si an ne pose pas les saustractions paxtielles, be caleul devient twes campleae
Les chiffres écuits pour le quatient sent proviscires et peuvent changer !

Difficudités dang la notion de nmuditiple
»  Cenfusion multiple et multiplication : 24 est-il un multiple de 3 ? — 24 « 3
> SiY est multiple de X, cela ne veut pas dire gue X est multiple de Y
¥ Eatension albusive des propriétés de centains nombes : 18 est multiple de 4 car 8 est dans la table
de 4.
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